

степень внутренней организованности, однако не рассматриваться с правовой точки зрения как организации и не являться юридическими лицами. Общность людей – более аморфное, неустойчивое образование, чем организация, воздействие на их членов может повлечь невозможность реализации их прав в целом.

К «организациям» в данном случае можно отнести общественные объединения, политические партии, религиозные организации, профессиональные союзы и др.

Под «общностями людей» понимаются инициативные группы по реализации гражданами права законодательной инициативы, собрания граждан, национальные меньшинства, сексуальные меньшинства и др.

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕКОТОРЫХ ВЫСШИХ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ

Шахрай Р. С., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент А. В. Шавцова

Ненадлежащее осуществление полномочий должностными лицами представляет значительную угрозу для реализации государственной власти и соблюдения прав и свобод граждан. В число субъектов, которые могут подвергаться конституционно-правовым мерам (санкциям), входят высшие должностные лица органов государственной власти, которые играют особую роль в реализации конституционного принципа народовластия. Кроме того, конституционно-правовая ответственность может выступать в качестве меры юридического воздействия при осуществлении контроля за деятельностью высших должностных лиц со стороны органов конституционного контроля.

Конституционно-правовая ответственность высших должностных лиц, устанавливаемая за ненадлежащее исполнение конституционно-правовых обязанностей, основанием которой является ненадлежащее осуществление публичной власти в форме конституционного правонарушения (конституционного деликта), напрямую связана с конституционно-правовым статусом данных лиц. Например, конституционно-правовая ответственность лиц, избранных в состав Национального собрания, как необходимый элемент их конституционно-правового статуса связана с гарантиями осуществления парламентской деятельности.

Все меры негативной конституционно-правовой ответственности членов Парламента в зависимости от субъекта допустимо разделить на персонализированные (прекращение мандата парламентария в связи со вступившим в отношении него в законную силу обвинительным приговором Верховного Суда Республики Беларусь; лишение его неприкосновенности) и коллегиальные. Согласно Конституции Республики Беларусь Президент

может быть смещен с должности в связи с совершением государственной измены (также выделяется Конституциями Российской Федерации, Армении, Украины, Грузии, Казахстана, Франции, Германии) или иного тяжкого преступления (Российская Федерация, Армения, Азербайджан).

Понятие государственной измены в уголовном законодательстве различных государств определяется по-разному. Определение государственной измены, тяжкого преступления дано в статьях Уголовного кодекса Республики Беларусь. Согласно ст. 356 УК Республики Беларусь под изменой государству понимается: «Выдача иностранному государству, иностранной организации или их представителю государственных секретов Республики Беларусь, а равно сведений, составляющих государственные секреты других государств...». В некоторых постсоветских государствах (РФ, Украине, Республике Беларусь, Казахстане) государственная измена понимается как: шпионаж, выдача сведений иностранному государству, составляющих государственную тайну, переход на сторону врага в период вооруженного конфликта, действия в ущерб суверенитету и безопасности страны. В Уголовном кодексе Франции государственную измену образует совокупность деяний: сдача иностранному государству части национальной территории, установление связей с иностранным государством с целью вызвать агрессию, передача информации, саботаж и др.

В результате привлечения Президента к конституционно-правовой ответственности применяются санкции, предусмотренные конституционными нормами. В постсоветских государствах можно выделить следующие: отрешение от должности (Армения, Азербайджан, Кыргызстан, Казахстан), в том числе и в порядке импичмента (Литва, Украина, Грузия), смещение с должности (Туркменистан, Республика Беларусь, Латвия), отстранение от должности (Таджикистан, Республика Молдова). Следует отметить, что Президент Литвы Р. Паксас впервые в европейской конституционной практике был привлечен к ответственности в порядке импичмента. Процедура привлечения Президента также имеет свои особенности в различных государствах. В США обвинительное заключение принимает нижняя палата, а судит Президента, т. е. решает вопрос об отстранении его с должности, Сенат.

ДЕКРЕТЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ

Яринко А. П., Брестский государственный университет им. А. С. Пушкина

Научный руководитель: О. Я. Сливко

Одной из основных форм правовых актов Главы государства выступают декреты Президента Республики Беларусь. Исходя из буквального смысла ч. 6 ст. 2 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых